עבודת קיץ  תשס"ד  במתמטיקה לתלמידים העולים לכיתה י' 4 – 5 יח"ל

 התרגילים המסומנים ב  
[image: image1.wmf]*

 הם  רשות ל- 4 יח"ל.
את הפתרונות יש להגיש למורה בשיעור הראשון במתמטיקה בכיתה י'. 

טכניקה אלגברית

חיבור, חיסור, כפל וחילוק שברים אלגבריים (רשום תחום הצבה)

[image: image2.wmf]=
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יישום נוסחאות הכפל המקוצר:

1
[image: image3.wmf]*

. נתון :   (a+b)2=4     וכן   (a-b)2=49.  מבלי לחשב  את a  ואת  b ,  יש לחשב את:      2a2+2b2
2
[image: image4.wmf]*

.  נתון :   mn=3   וכן   m2+n2=31 .  מבלי לחשב  את m  ואת n  ,  יש לחשב את:     m-n 

3
[image: image5.wmf]*

.  נתון:   x2-y2=45   וכן   x=y+3 .  מבלי לחשב  אתx   ואת y  ,  יש לחשב את:     x-y
פתרון משוואות

(משוואות ממעלה I , עם משתנה אחד ועם שני משתנים, וממעלה II )
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הפונקציה הקווית

1.
מצא את הפונקציה הקוית העוברת בנקודה (3,2) והגרף שלה מקביל לישר העובר דרך הנקודות (4,2) , (6,8).

2.
הישר 6 – x2 = y   חותך את ציר  x  בנקודה A . הישר  10 = x3 + y2 חותך את ציר  y  בנקודה  B .  מצא את משוואת הישר העובר בנקודות  A   ו– B .

3.
רשמו את תבניות הפסוק הבאות, בצורה  
[image: image7.wmf]b
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ב)
[image: image9.wmf]4
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4.
נתון ישר החותך את ציר  y  בנקודה (2-,0)  ושיפועו שווה   0.5  , מצא את שיעור  y  של הנקודה  ( y ,3)A  הנמצאת על הישר.

5.
מצא את הפונקציה הקוית שהגרף שלה עובר דרך ראשית הצירים ומקביל לגרף הפונקציה 
[image: image10.wmf]3
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6.
מצא פונקציה קוית שהגרף שלה מקביל לגרף של הישר 
[image: image11.wmf]6

3
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y

, וחותך את ציר  y  באותה נקודה בה חותך גרף הפונקציה 
[image: image12.wmf]5

=

y

  את ציר  y.

7.
מצא את משפחת הפונקציות המתאימה לכל סעיף:


א.  הישרים מקבילים לישר  
[image: image13.wmf]5
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ב.  הישרים מקבילים לישר 
[image: image14.wmf]4

3

-

=

+

x

y



ג.  הפונקציה יורדת וחותכת קטעים שווים מן הצירים.

הפונקציה הריבועית

[image: image32.wmf]B
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8.
בציורים מתוארים הגרפים של הפונקציות
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א. חשב את שיעורי הקודקודים A  ו- B   ואת


    שיעורי הנקודות  C  ו- D .


ב. מצא את המרחק בין הקודקודים.


ג. נתון: 1 = EG . חשב את  EF  ואת  HG .


9.
הגרפים שבציור הם של הפרבולות
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A  היא נקודה על הפונקציה (1)  ו- B  היא 

נקודה על הפונקציה (2) כך שהישר AB  

מאונך לציר ה –   x .

נתון:  9 = AB .

חשב את שיעורי הנקודות  A  ו-  B .

(הבחן בין שני מקרים).
10
[image: image17.wmf]*

.  נתונות שתי פרבולות    y = ax2+bx+1  ו-   y = ax2+bx+3

       סמן תשובה נכונה ונמק:

      לשתי הפרבולות יש:

       א. אותו ציר סימטרייה                     כן / לא / אי אפשר לדעת    נימוק: ____ 

       ב. אותו קדקוד                                 כן / לא / אי אפשר לדעת    נימוק: ____ 

       ג. אותן נקודות חיתוך עם ציר x      כן / לא / אי אפשר לדעת    נימוק: ____

       ד. אותה נקודת חיתוך עם  ציר y     כן / לא / אי אפשר לדעת    נימוק: ____ 

גאומטריה:

משפט פיתגורס:  

1.  במשולש ישר זוית  ABC  (  <B=900 )  נתון    AB = 40   וכן     BC = 42

      א. מהו אורך הצלע  AC ?                                                                                                      C
      ב.  יש לחשב את היקף המשולש.

      ג.  יש לחשב את שטח המשולש.

2 במשולש ישר זוית  ABC  (  <B=900 )  נתון    AB = 8   וכן     AC = 10
      א. מהו אורך הצלע  BC ?

      ב.  יש לחשב את היקף המשולש.

      ג.  יש לחשב את שטח המשולש.                                                                            A                       B

3.  מצא את אורכו של הקטע    x
                                                                                                               x

                                                                                                               4                                12

                                                                                                                                13


4.  במשולש ABC (ראה ציור):   AC =14        AB = 10   <B=600                   A
    מקדקוד A הורידו גובה לצלע BC .                                   

    א.  יש למצוא את אורך הצלע  BC .

    ב. יש למצוא את אורך הגובה לצלע AB                                B                                                       C

5.  מי אני?                                                                                           
[image: image18.wmf]g

a


    לפי הנתונים, החליטו בכל מקרה מיהו, או מיהם,

    המרובע או המרובעים המתאימים והקיפו שם בעיגול.                      
[image: image19.wmf]d

b


    מקרה א:  נתון:  
[image: image20.wmf]0
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                      המרובעים: מרובע כלשהו, דלתון, מקבילית, מלבן, מעוין, ריבוע, טרפז.

     מקרה ב:  נתון:   
[image: image21.wmf]0
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                      המרובעים: מרובע כלשהו, דלתון, מקבילית, מלבן, מעוין, ריבוע, טרפז.

     מקרה ג:  נתון: 
[image: image22.wmf]0
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                      המרובעים: מרובע כלשהו, דלתון, מקבילית, מלבן, מעוין, ריבוע, טרפז.

     מקרה ד:  נתון: 
[image: image23.wmf]0
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                      המרובעים: מרובע כלשהו, דלתון, מקבילית, מלבן, מעוין, ריבוע, טרפז.

6.  משולש שווה-שוקיים   ABC  (  AB = AC )

     DC,  BE  הם גבהים לשוקיים   
[image: image24.wmf]AC

BE
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^

^
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                                A  

     כמו כן:  
[image: image25.wmf]OC

DO

2

1

=

                                                                                E                D
     יש להוכיח כי המשולש ABC הוא שווה צלעות.                                                   O
                                                                                                                      C                              B
7. במקבילית ABCD, AE חוצה את הזוית  DAB>             C        b           E      a         D
  כמו כן:    EC = b,   DE = a 

   יש להוכיח כי היקף המקבילית הוא    4a + 2b

                                                                                                              B                                           A
8.  במקבילית  ABCD,  AF חוצה את הזוית  <A                 C                 F                      B
   כמו כן  EB חוצה את הזוית  <B .

יש להוכיח כי  ABFE – מעוין.

                                                                                                             D                     E                A
9.  במלבן  ABCD ידוע כי  <ACB = 600  כמו כן: 
[image: image26.wmf]MO

DC

^

           B                                   A
      א.  יש להוכיח:    2 OM = BC

     ב. העבירו  OL  - תיכון לצלע  MD  במשולש MOD                                               M
         ו- ON  תיכון לצלע  MC במשולש MOC 

         יש להוכיח כי המרובע  LMNO הוא מעוין

                                                                                                                  C                O                  D
  
[image: image27.wmf]*

                                                                                                                               C           P
                                                                                                                            N
10.  נתון מרובע ABCD.                                                                                                                     B
      במרובע זה חברו את אמצעי הצלעות 

       AB , BC , CD , DA והתקבל מרובע  MNPQ                                 D
      א. יש להוכיח כי המרובע  MNPQ הוא מקבילית.                                                                   Q
      ב. מה צריך לקיים המרובע ABCD, כדי שהמרובע MNPQ יהיה מעוין ?      M 

      ג. מה צריך לקיים המרובע ABCD, כדי שהמרובע MNPQ יהיה מלבן ? 

      ד. מה צריך לקיים המרובע ABCD, כדי שהמרובע MNPQ יהיה ריבוע ?                A
                     פתרונות לבדיקה: 

טכניקה אלגברית: 
[image: image28.wmf])
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 יישום נוסחאות הכפל: 

1)    53       2)   5  או  5-        3)  15   

פתרון משוואות:
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הפונקציה הקווית:
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הפונקציה הריבועית:

8.א. (3,4)A ,  (2- ,3)B       ב. 6= AB        ג.  3 =  EF ,   2 =  HG
9. (3,12)A ,  (3- , 3) B     או:    (4, 1-)A ,   (5- , 1-) B                   10..   א. כן   ב. לא   ג. לא   ד. לא

גיאומטריה:

1)  א. 58   ב. 140   ג. 840        2)  א. 6   ב. 24   ג. 24      3)  x=3       4) א. 84   ב. 16.8             5) א. 16   ב. 
[image: image31.wmf]3

8

×

           6) א. מלבן   ב. דלתון   ג. טרפז   ד. טרפז     

               10) ב. אלכסונים שוים   ג. אלכסונים מאונכים זה לזה   ד. אלכסונים שוים ומאונכים   
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